能源学院学生会招新简章
能源科学与工程学院学生会是在院党委领导下，在院团委的具体指导下的全院学生的群众性组织，是联系学院与广大同学的桥梁和纽带。其宗旨是：自我教育，自我管理，自我服务。基本任务是：坚持以马列主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”为重心，以“三好”为目标，充分发挥桥梁作用和纽带作用，维护广大同学的利益，团结和带领全院学生大力开展丰富多彩、健康向上的校园文化活动和科技创新活动，为弘扬大爱理念，营造良好学习生活环境，为培养社会主义事业的合格和可靠接班人而努力学习奋斗。为了发掘我院学生干部人才资源，加强学生干部队伍建设，增强学院学生干部队伍战斗力，以更好的服务全院学生，院团委、院学生会研究决定于2007年9月26日起，本着“公平、公开、公正”的原则，在全院07级学生中公开招新。
部门简介:
主席团   主席团是我院学生会的最高领导机构，是学生会与上级组织联系的桥梁。全面负责学生会的工作，负责制定学生会的工作计划，召集部长会议和全体成员会议，及时总结学生会工作，关心全体学生会成员的思想和学习情况，团结全体成员共同完成党委、团委交给的各项任务。其组织机构包括主席、副主席和秘书长。
秘书组   秘书组是学生会的常务机构，是协调整个学生会的枢纽，秘书组的工作质量将直接关系到学生会的运行情况。主要负责学生会日常事务管理，协调各部门之间的工作，负责学生会及各部文件、材料、会议记录、工作计划及总结等文字的整理、记录、存档、负责对学生会干部的考勤，经常向学校报刊编辑室、新闻中心、校园网写新闻。

宣传部   紧紧围绕院党委、团委的中心工作，积极宣传党的基本路线、方针、政策和上级有关决议，加强对广大团员青年的政治宣传和思想教育；多方面、多渠道、经常性的了解团员青年的思想状况和要求，正确分析和解决存在的问题并及时向上级部门反映；在全院范围内组织开展形式多样，适合青年人特点的活动，如组织开展征文、书画、演讲等比赛，对团员青年起到锻炼能力，陶冶情操的作用；充分利用广播站、宣传栏、校园网等宣传工具，对院团委的各项工作进行及时、有效的宣传，并配合学院党委宣传部认真做好党的宣传工作。
文艺部   负责策划组织院内外各种文艺活动，活跃校园文化，配合院学生会领导和组织本学院各项文艺活动，依照院团委的部署，完成各项文艺工作任务，努力丰富同学们的课余文化生活。
学习部   以浓厚校园学习氛围为宗旨，结合时代特点，举办包括名人讲座、文化沙龙、辩论赛、演讲比赛、论文比赛等在内的各种学术活动。参与校际学术活动的交流，引导同学加强学习，提高综合素质。做好各项组织宣传工作，繁荣校园文化，组织各种知识竞赛、演讲及学术交流活动。

外联部   加强与其他学院的横向联系，开展与社会外层次的纵向联系，是学生会对外联系的窗口，为学生会其他各部的活动提供经费。

生活部    开展一至两次以“我爱我家”为主题的寝室文化艺术节系列活动，激发同学们美化寝室的意识，提高生活情趣和审美意识；负责卫生活动的计划和实施，健全完善各项规章制度，运用多种形式和途径宣传劳动的必要性和重要性，培养学生的劳动观念，倡导良好的卫生习惯和文明行为；为我院的各项活动做好后勤工作，配合其他兄弟部门完成各项任务；认真完成院党委与院团委交办的其他工作。

体育部    按照学校和学院的学年活动计划，积极组织体育活动，丰富同学们的生活。适时组织协调各班进行体育比赛，督促同学们开展活动，作好运动会的各种工作。

实践部    提倡学以致用，为本院学生提供丰富多彩的社会实践活动，为同学们提供认识社会、服务社会的实践机会，提高同学们的动手能力，并负责院优秀实践报告的评比工作。

自律部   大力弘扬“好学力行”的校风、“勤勉求是”的学风、“务实创新”的校园精神，积极倡导和带动全院广大学生自律、自信、自强，提高自身素质，争做文明大学生，加强学生的思想政治教育，使之自觉认识到自己肩负的责任，使他们在学习生活中言行规范化、文明化，实践中自我完善、奋发图强。自律部将踏踏实实做好本职工作，以良好的姿态展现给全院学生。及时反映同学呼声，维护同学们的切身利益。负责维护日常活动秩序，作好记录检查工作，纠正学生会不文明现象。

女生部   针对女生这一特定群体为对象开展工作，本着"自尊、自爱、自立、自强"的"四自"原则，及时反映女生的合理要求，维护女生的正当权利，展现新时代女大学生的风采。加强女生"自尊、自爱、自立、自强"的教育，提高女生自身修养；开展多种具有时代女性特色的文化艺术、体育，娱乐活动，面提高女生素质；深入了解女生情况，为学生在思想、学习、工作等方面排忧解难，帮助女生协调好各方面关系。

网络部   负责本院网页的建设和维护；织开展科技文化活动及时在网上发布学生会的最新举措；快速准确地追踪报道我院学生生活和学习的最新动态和热点新闻。
